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Апстракт: Поимот идентитет е чадор термин, кој во 
различни контексти и дискурси добива различно 
значење. Основната цел е на трудот е да се истражи 
улогата и функцијата на македонските печатени ме-
диуми во актуелизирањето на одреден концепт на 
идентитет под одредени актуелни политички случу-
вања поврзани со приемот на РМ во НАТО и ЕУ. Теза-
та од која се тргнува е следнава: под одредени поли-
тичкиии околности, национални и наднационални, 
се задскрива фактот за променливоста, нестабилнос-
та, фрагментираноста и пластичноста како темелни 
одредници на идентитетот, а медиумите се алатки со 
кои се фаворизира есенцијалистичкиот концепт за 
националниот идентитет. Истражувањето, ќе се ба-
зира на квантитативна анализа на дневните печате-
ни медиуми (весниците) Дневник и Нова Македонија. 
Критериум за одбирот на весниците во кои ќе се 
спроведе истражувањето е нивото на нивното влија-
ние врз јавното мислење во Република Македонија. 
 
Клучни зборови: идентитет, концепти на идентитет, 
медиуми, печатени медиуми, весникот Дневник, вес-
никот Нова Македонија 

 
 

I. ПОИМОТ ИДЕНТИТЕТ 
 
Во општествената, политичката, културната и 

медиумската комуникација поимот национален 
идентитет е еден од најексплоатираните и најак-
туелните. При самото негово споменување се под-
греваат страстите, зошто тој претставува важно 
општествено, политичко и егзистенцијално пра-
шање. Идентитетот ја изразува самоидентифика-
цијата на поединециот со групата, историското 
опстојување во кое сите ние сме инволвирани со 
раѓањето во одредена култура преку писменоста, 
сопствениот автохтон збор и израз, литературата, 
творечкиот дух, инспирацијата, информирањето... 

Кога некој сака да го дефинира сопствениот 
идентитет, најчесто зборува за својата национална 
или верска припадност, (дефинирање кое во прак-
сата се покажало како недоволно, зашто идентите-
тот подразбира повеќе од национална и религиоз-
на припадност). Во сите епохи ќе се најдат луѓе 
кои сметаат дека имаат една главна припадност: 
за едни тоа е нацијата, за други религијата или 
класата.       
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Инсистирањето на чист идентитет (кој само е 
идеолошки привид), покажува склоност кон мина-
тото, обопштувања, потчинување на различниот и 
Другиот, агресивност и милитарност. Колку и да се 
одбива фактот дека во секоја култура има наслојки 
и од други култури, треба да се признае дека не 
постојат чисти идентитети. Ова е поткрепено со 
тезата на Глисан (Glissan), дека: „целиот свет се 
креолизира“ (Глисан, цитиран според Нери, кај 
Њиши, 2001: 271). Според него, постојат две раз-
лични култури – атавични и хетерогени култури. 
Атавичните култури се креолизирале многу одам-
на, а денес се насочени да го бранат статусот на 
нивниот идентитет како култури со единствен ко-
рен. Станува збор за опасна замисла, ширена од ев-
ропските народи и западните култури во светот, 
дека признаен национален идентитет може да би-
де само идентитетот со единствен корен, кој ис-
клучува било каков друг. Оваа визија се „спротис-
тавува на денешното сфаќање за хетерогените 
култури (кои се креолизирале од неодамна) и за 
идентитетот како резултат на креолизацијата“ 
(Глисан, цитиран според Нери, кај Њиши, 2001: 
275), кој веќе не е со единствен корен, туку корен 
кој се среќава со други корени. 

 
II. КОНЦЕПТИ НА ИДЕНТИТЕТ 

 
При дефинирањето на концептот на идентите-

тот постојат две различни парадигми. Првата па-
радигма смета дека идентитетот е нешто дадено, 
фиксно и непроменливо (есенцијалистички кон-
цепт на идентитет), додека пак втората парадигма 
смета дека идентитетот е нешто што активно се 

гради, менува и трансформира (антиесенцијалис-
тички/конструктивистички концепт на идентитет). 

Есенцијалистичкиот концепт на идентитетот 
реферира на идентитет со еден единствен корен. 
Се засновува на митот за „заедничко потекло на 
крвта и земјата“, со што се негира правото на Дру-
гиот да се чувствува како Друг и како различен, 
Другиот е укинат, што е одлика на тоталитарните 
идеологии. 

Антиесенцијалистичкиот/конструктивистичкк
от концепт на идентитет, се поврзува со културни-
от развој на единката, но и на целиот систем на 
општеството. Акцентот се става на дилемата околу 
избор на идентитет, како воопштена афирмација 
на плурализмот и на хетерогеноста. И токму во 
овој амбиент, идентитетот се поима како заедница 
што не се засновува на митот за „заедничко потек-
ло на крвта и земјата, туку историски се оформува 
преку државата и културата како „симболички 
универзум“, кој на поединците им дава општи рам-
ки на ориентација во дадената политичка заедни-
ца“ (Крамариќ, 2012:  240). 

Ниту еден идентитет не може да се јави како 
чиста презентност или објективност, туку секој 
идентитет е контингентен и нестабилен, а она што 
најнапред се перципира како единство на иденти-
тет не е ништо друго освен артикулација на раз-
лични елементи, кои во различни политички, ис-
ториски и културни околности можат да бидат 
реартикулирани на безброј инакви начини. Или 
како што вели Хол (Hall): „идентитетот подлежи на 
постојана трансформација, тој е предмет на конти-
нуирана игра на историјата, културата и моќта...“ 
(Hall, 1990: 225). 
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Во трудот Прашања за културниот иденти-
тет, Хол ги анализира „концептите на идентите-
тот“, присутни во ставовите на западната култура 
и цивилизација, докажувајќи дека разгледбите за 
идентитетот поминале низ три фази: првата е 
онаа која го конструира „просветителскиот суб-
јект“ (се темели на дуалистичката концепција која 
произлегла од идеите на Декарт: Gogito, ergo sum/-
мислам значи постојам. Според овој концепт, луѓе-
то се состојат од две различни нешта, од ум и од 
тело. Умот на секој поединец е различен од умот 
на другите, затоа секој поединец е различени и 
има сопствен идентитет кој не може да се разложу-
ва). Втората фаза е онаа која го конструира „социо-
лошкиот субјект“ (соодветен за периодот на мо-
дерната. Поединецот веќе не е заокружена и са-
мосвесна единка, туку се формира во односите со 
другите, врз основа на групни процеси и колектив-
ни норми, се врзува за одредена општествена гру-
па – класата, професијата, местото на раѓање или 
националноста, на чија основа се создава неговиот 
идентитет, односно „идентитетот на поединецот 
се вшива во таа поширока структура, со што се ста-
билизира неговиот културен свет, а на чија основа 
и поединецот и пошироката општествена структу-
ра стануваат единствени и предвидливи“ (Hall, 
1992:165). И третата фаза е онаа која го конструи-
ра „постмодерниот субјект“ (тој презема различни 
идентитети во различни времиња, што го оспору-
ва ставот за постоење одредено себство). Постмо-
дерниот субјект е фрагментиран, дисперзиран и 
читан низ мноштво дискурси по принципите на 
Фуко, кој во своите текстови субјектот го набљуду-
ва како производ на дискурзивни значења и инте-
риоризираните механизми на дисциплинирање. 

Имено, постмодерната филозофија покажа дека не 
постојат чисти идентитети и дека во секој иденти-
тет постојат траги од Другиот, од различниот. 

Во современите општества сé уште e актуелен 
есенцијалистичкиот концепт на идентитет, но за 
културолошките студии, антиесенцијалистички-
от/конструктивистичкиот концепт на идентитет 
(според кој идентитетот е културна конструкција, 
односно „идентитетот е нешто што може да се пре-
мести и манипулира според моменталните потре-
би, контексти и симболички интеракции (Lewis, 
2002: 374)), е поприфатлив. 

 
III. ИНДИВИДУАЛЕН И КОЛЕКТИВЕН ИДЕНТИТЕТ 

 
За формирање на колективен идентитет (кој 

може да опстои исклучиво ако постои заедничка 
желба за колективна идентификација и заеднич-
кото искуство во минатото), потребно е да се сов-
паднат две компоненти: вредноста (јазикот, култу-
рата, минатото, историјата) и искуството (тради-
цијата). Кога се зборува за индивидуалниот и 
колективниот идентитет, секогаш е истакнато 
своеволното поистоветување со некоја етничка 
група, заедница или нација, што ни дава за право 
да ја истакнеме одредницата – јазик, бидејќи колку 
и да се различни овие категории на идентитетот, 
сепак нив ги поврзува јазикот, а ставот на (речиси 
сите) научниците е дека јазикот е основно обележ-
је на етницитетот, кое ја дава сликата за идентите-
тот, културата и традицијата. 

Македонската историја, јазик, култура и тради-
ција, го граделе македонскиот национален иден-
титет, кој во последниве дваесетина години се 
движи меѓу локалното и глобалното, национално-
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то и универзалното, меѓу потребата да се зачува 
сопствениот идентитет и потребата да се биде дел 
од големата културна синтеза на Запад. Ќулафкова 
вели дека: „не спаѓа ни меѓу простите, ни меѓу ед-
нозначните, ни меѓу клишираните етнички иден-
титети. Се проблематизира до тој степен што пос-
тоењето на македонскиот јазик, име, симболи, 
историја, црква, култура, па и територија, се пред-
мет на постојани гео-политички преиспитувања во 
поновата историја. Неоспорно е дека секој, па и ма-
кедонскиот идентитет се поставува во ситуација 
да се самоодбранува и да се самодокажува, тогаш 
кога од некоја или нечија позиција, ќе се доведе во 
прашање и ќе се негира. Во таков случај, идентите-
тот е поставен пред две вообичаени опции: да се 
дестабилизира сé до исчезнување и целосна аси-
милација на другиот, или обратно, да се стабили-
зира сé до радикален и неретко проблематичен 
облик на самоидентификација (мистифицирана, 
митологизирана, романтичарска, ксенофобична, 
експанзистичка форма на етничкиот идентитет)“ 
(2006: 184).  

За ескалирањето на интересот за прашањата 
поврзани со македонскиот идентитет, во Македо-
нија, најмногу придонесе негаторскиот однос и по-
литиката спрема нашата земја од страна на нејзи-
ните соседи, кои и во 21 век, во новите меѓународ-
ни релации влегоа со товарот од минатото и ана-
хроните великодржавни амбиции, предрасудите и 
националистички аспирации кон македонската на-
ција, нејзиниот јазик, историја, култура и терито-
рии. Тоа се главните причини што поимот иденти-
тет, како механизам за заштита од нападите, ста-
на масовно употребуван (и од медиумите). Тој ста-
на и главен аргумент за одбрана  на уставното име 

на државата Македонија од барањата за промена 
на името од соседна Грција, која како услов Репуб-
лика Македонија да си го најде своето вистинско 
место во заедницата на другите европски држави 
со членството во ЕУ и во НАТО нелогично бара Ре-
публика Македонија да се согласи на промена на 
националниот идентитет. Имајќи ја предвид кон-
структивистичката парадигма за идентитетот, 
ваквиот непринципиелен притисок би можел да се 
оправда со ставот дека во интерес на повисоки 
цели, можат да се извршат интервенции во нацио-
налните идентитетски ознаки. Но, едно е да се 
(ре)конструира националниот идентитет како ре-
зултат на сопствена идентификација со одредени, 
а не некои други истории и традиции, а сосема 
друго идентификацијата да се условува од „надво-
решни“ позиции. Во такви ситуации се активираат 
оние есенцијалистичките концепти кои, во крајна 
линија, произведуваат хиерархии на идентитетите 
и омалуважувања на Другиот. Таквиот процес мо-
же да се следи и во Република Македонија преку 
проследување на релацијата идентитет-медиуми. 

 
IV. ВРСКАТА ИДЕНТИТЕТ – МЕДИУМИ 

 
„Не постојат природни или оригинални видови 

идентитет, бидејќи секој идентитет претставува 
резултат на некој траен процес, на мноштво инте-
ракции што се одигруваат во просторот, чии што 
контури не се јасно дефинирани“ (Mouffe, 1994: 
110). Имено, идентитетот не е нешто што човекот 
природно го наследува, не е нешто дадено еднаш 
за секогаш, не е постојана категорија, туку е нешто 
што со текот на времето се менува, односно може 
да се конструира. Врз конструирањето на иденти-
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тетот, односно врз неговата динамика (врз начинот 
на социјалното дејствување и вреднување), вли-
јаат(ле) општествените, политичките и културните 
услови, а во поново време свое влијание имаат и 
медиумите. Тие се едни од важните фактори кои 
влијаат на конструирањето на идентитетот. 

Трудот ќе се обиде да одговори на клучното 
прашање: каква е врската помеѓу процесите на 
конструирањето на идентитет и дејствувањето на 
медиумите, преку проследување на националните 
дневни печатени медиуми, Дневник и Нова Македо-
нија (како едни од значајните фактори во креира-
њето и презентирањето на јавното мислење). Факт 
е дека медиумите функционираат на начин соод-
ветен на официјалната политика и се идеолошки 
контролирани. Оттука, произлегува и истражувач-
киот проблем кој се идентификува во прашањето 
дали постои (медиумски) хомогенизирачки опис 
на реалноста, што непосредно и нужно (идеолош-
ки и дискурзивно) влијае на мислењето, однесува-
њето и идентитетот на оние што ги конзумираат.  

Медиумите се едни од важните ресурси во 
креирањето и репрезентирањето на вредносниот 
систем на националните заедници. Оттука, медиу-
мите се и алатка за дискурзивно конструирање на 
идентитетот. Важното прашање кое се поставува е: 
Какви дискурси/концепти/нарации за национал-
ниот идентитет се сретнуваат во медиумите и как-
ви се начините на кои медиумите влијаат во кон-
струирањето на националниот идентитет? Тоа 
значи да се проследат доминантните медиумски 
дискурси, начините на нивното ширење и значе-
њата што тие ги градат. Оттука, предмет на истра-
жување на овој труд е да се истражи опсегот и зна-
чењето на поимот национален идентитет во маке-

донските печатени медиуми  Дневник и Нова Маке-
донија, а со тоа да се дефинираат и начините на 
кои медиумите се користат како алатка во негово-
то конструирање. 

 Основната теза од која се тргнува е дека про-
менливоста, нестабилноста, фрагментираноста и 
пластичноста се темелни одредници на идентите-
тот, а медиумите се алатки за негова (ре)конструк-
ција. Медиумите стануваат водечки ресурси за 
конструирање на идентитетски проекти, односно 
во процесот на креирањето на националниот 
идентитет тие имаат важна, па дури и одлучувачка 
улога, затоа што го обликуваат јавното мислење, а 
со тоа влијаат на општествениот договор на заед-
ницата во однос на прашањата за идентитетот. 
Овие заклучоци ќе се применат во конкретен геог-
рафски простор – Република Македонија, со цел да 
се да се истражи дали и како преку медиумите мо-
же/неможе идентитетот да се (ре)конструира и да 
се дефинира, а со тоа привремено да се менува не-
говата содржина и значење), односно да се истра-
жи улогата и функцијата на медиумите во (ре)-
креирањето на идентитетот и менувањето на не-
говата содржина и значење.  

Функцијата на медиумите најчесто се одредува 
како: извор за времена и точна информација, за 
едукација, место за дебата за да се сондира јавното 
мислење, место каде се судираат различни ставо-
ви, место каде се изразува слободната мисла итн. 
Ваквите одредувања на функцијата на медиумите 
по малку е идеалистичка, затоа што не ја зема 
предвид можноста тие да станат алатка на цен-
трите на моќ за наметнување на сопствениот дис-
курс. Во тој контекст може да се констарира дека 
медиумите се моќни средства за пласирање и 
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ширење на идентитетски производи од центрите 
на (политичката) моќ.  

Како моќно средство кое влијае на тоа кои соз-
нанија и информации ќе стигнат до широк круг на 
консументи, тие ја имаат таа моќ да доведат до 
еден вид „девалоризација на реалноста со што пуб-
ликата се дезориентира и се инхибира нивниот 
пристап до политичката свест“ (Brune, a 1993:4, 
цитиран според Георгиевска-Јаковлева, 2014: 69), 
односно медиумите стануват „сојузник“ што обез-
бедува, како што вели Баркер (Barker, 1993:3), 
„размножувачки (пролиферувачки) ресурси“ за 
конструирање на новите идентитети. Според Геор-
гиевска-Јаковлева „тие ресурси имаат означувачка 
моќ, но не како нешто што е надредено. Тие не го 
конструираат идентитетот како надреден фактор, 
туку од материјалот што го лиферуваат, публика-
та, со прифаќање или со одбивање, прави смисла. 
Иако, медиумите се доминантни во репрезентаци-
јата на идентитетите, значењата што тие ги градат 
се посредувани од она што се нарекува живеена 
култура “(2014:75). Оттука, медиумите даваат ма-
теријал за да се преговара за атрибутите на одре-
ден национален идентитет, кој потоа, со прифаќа-
ње или одбивање на публиката/консументите, 
привремено може да се стабилизира или да доведе 
до ситуација на дисонантни гласови. Тоа произле-
гува од фактот дека токму медиумите, под вли-
јание на центрите на моќ, можат одредени атрибу-
ти да ги претстават како есенцијални и затоа важ-
ни за еден идентитет, а други да ги претстават ка-
ко маргинални или да ги премолчат.  

Медиумите својата „медиумска политика“ ја во-
дат во согласност со она што и на национално и на 
наднационално ниво се „чита“ како доминантен 

дискурс (најчесто оној кој доаѓа од структурите со 
моќ) и на тој начин учествуваат во неговото шире-
ње. Медиумската политика е отворена за убедува-
ње, но дискутабилно е прашањето дали медиумите 
убедуваат согласно официјалната, државна поли-
тика. или пак дејствуваат согласно етиката, прин-
ципите на независност и објективност, бидејќи за-
дачата на медиумите не е само да бидат нечии 
мегафони, туку напротив, нивна задача е покрај 
голите информации да создаваат и вредности. От-
тука, медиумите функционираат како места каде 
што замислувањето на националната заедница се 
шири и се споделува, како ресурси што ја снабду-
ваат заедницата со материјали за самоидентифи-
кација и како форум каде што е репрезентиран жи-
вотот на заедницата. Тие имаат означувачка моќ. 

Истражувањето се базира на квантитативна 
анализа. Квалитативната (дискурзивна) анализа 
ќе биде предмет на понатамошни истражувања. Во 
овој момент треб да се нагласи дека за потребите 
за (квалитативната/дискурзивната) анализата, 
материјалите се класифицираат во три групи: 

- информации, вести, извештаи, изјави за про-
цесот на пристапување на Република Македонија 
во Европската унија; 

- реакции кои се однесуваат на правните акти, 
односно на правото за самоопределување и само-
именување и правото на идентитет  и 

- анализи, коментари, интервјуа, фељтони во 
кои се изнесуваат историски факти кои се донесу-
ваат во релација со македонскиот идентитет; 

Ваквата поделба е направена за аналитички 
цели, бидејќи често се среќаваат текстови во кои 
има преклопување на трите теми, што докажува 
дека сите се ресурси врз кои можат да се 
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(ре)конструираат нови идентификациски основи. 
За нас најактуелни се последните. 

 
V. МЕТОДОЛИГИЈА 

 
Појдовна точка во истражувањето е пребарува-

њето на статии кои во себе го содржат поимот 
идентитет, во два македонски дневни весници: 
Дневник и Нова Македонија, печатени во периодот 
од 2009 – 2013 година, со цел да се истражи улога-
та и функцијата на медиумите во (ре)креирањето 
на идентитетот и менувањето на неговата содржи-
на и значење. Периодот од петте години е одреден 
врз база на специфичната положба на Република 
Македонија по Самитот на НАТО во 2008 година, 
кога таа не го доби посакуваното и очекувано 
членство како резултат на ветото на Грција која го 
оспорува легитимитетот на името на Република 
Македонија. Бидејќи станува збор за стратешка 
определба на РМ која е доведена во прашање, а са-
миот услов за остварување на таа стратешка опре-
делба бара од граѓаните на РМ самите да се иден-
тификуваат како нешто што тие сметаат дека не 
се, широко го отвори просторот за ре(имагинира-
ње) на македонскиот идентитет во кој учествуваат 
и македонските медиуми. 

Со пребарување, преку селекција, односно со 
примена на општиот научен метод апстракција на 
поимот идентитет (од останатите), беа идентифи-
кувани текстови кои експлицитно го содржат овој 
поим. Тие понатаму, преку општиот научен метод 
анализа, се класифицираат по неколку основи: 

- класификација на текстовите по автор, со број 
на застапени текстови;  

- класификација на текстовите по години на 
објавување, со бројна застапеност; 

- жанровска класификација, со бројна застапе-
ност и 

- класификација на текстовите по концеп-
ти/модели за идентитет, со бројна застапеност. 

Добиените податоци статистички се обработу-
ваат (се применува квантитативна анализа) за да 
се изведат мерливи показатели. Потоа со општите 
научни методи индукција и дедукција, се изведу-
ваат заклучоци во однос на поставените прашања. 
Оттука, истражувањето се темели на: 

- собирање на податоци,  
- нивна класификација (по автори, по години, по 

жанрови и по концепти/модели на идентитет) и 
- изведување на заклучоци.  
 

VI. СТАТИСТИЧКА АНАЛИЗА 
 
Во дневните весници Дневник и Нова Македони-

ја, во периодот од 2009 – 2013 година, идентифику-
вани се вкупно 343 текстови каде се споменува пои-
мот идентитет, од кои 231 текст се идентификува-
ни во весникот Дневник, додека пак во весникот 
Нова Македонија идентификувани се 112 текста.  

Од добиените резултати, може да се заклучи де-
ка во весникот Дневник бројот на текстови во кои 
се сретнува поимот идентитет е двојно поголем од 
бројот на текстови во кои се сретнува поимот 
идентитет, во весникот Нова Македонија. Бројната 
разлика помеѓу пронајдените текстови кои го 
содржат поимот идентитет, упатува на заклучокот 
дека весникот Дневник посветува поголемо внима-
ние на оваа тема, но тоа никако не значи дека вес-
никот Нова Македонија не посветува доволно вни-
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мание на темата. Оттука, може да се заклучи дека и 
весникот Дневник и весникот Нова Македонија пос-
ветуваат (големо) внимание на оваа тема, во овие 
печатени медиуми има нагласен интерес за темата 
идентитет, па следува дека темата идентитет е 
една од важните теми за македонската држава.  

 
Дневник Нова Македонија Вкупно 
   231 112 343 

 
Табела 1: Вкупен број на идентификувани текстови кои 
го содржат поимот идентитет и нивна бројна 
застапеност во Дневник и Нова Македонија 

  
VII. СТАТИСТИЧКА АНАЛИЗА НА ВЕСНИКОТ ДНЕВНИК 

 
а) Класификација според авторите на 

текстовите 
Во периодот од 2009-2013 година, за прашања-

та поврзани со поимот идентитет, во весникот 
Дневник пишуваат повеќе автори. Мал дел од авто-
рите се огласуваат повеќе пати, па структурата на 
класификацијата на текстовите по автори, е след-
нава: 

 
Весник: Дневник Вкупно идентификувани 

текстови што го содржат 
поимот идентитет: 231 

Име на Автор/Автори број 
Ајановски, Георги 1 
Алексовски, Александар 1 
Бановиќ, Марковска 
Ангелина 

1 

Божиновска П. Жана 7 
Божиновска П. Жана; 
Ивановски Христо 

1 

Без потпис 53 
Б.Ѓ. 1 

Б.П. 1 
Богоевски Живко 1 
Божиновска П. Жана, 
Јовановска Светлана 

2 

Билјановски, Митко 1 
Биљали, Мерсел 1 
Бошковска, Александра 1 
Блажевска, Катерина 2 
Букарски,Алекс 2 
Бучковски, Владо 1 
Вакнин,Сем 1 
В. Т. 1 
Грџодамовска, Лилјана 2 
Давитоглу, Ахмет 1 
Даути, Даут 2 
Димитров, Божидар 1 
Димитровски, Предраг 4 
Димовски, Илија 4 
Димчев, Н. Димо 1 
Ѓоргевски, Бранко 13 
Ѓоргевски, Бранко, 
Трајковска, Маринела 

1 

Ѓоргиевска, Сребра 1 
Жежов, Никола 1 
Ж.П.Б. 3 
Ж. П. Б. – С. Ј. 1 
Жежов, Никола 1 
Здравковска, Жанета 1 
Ивановска, Весна 2 
Иванов, Ангел, Никовски, 
Ристо 

1 

Иванов, Зоран 1 
Иванов, Ѓорге 1 
Ивановски, Христо 7 
Ис.К. 1 
Јаневски, Дарко 1 
Јаневски, Славко 1 
Јовановски, Мето 1 
Јовановска, Светлана 1 
Јанчовски, Тихомир 1 
Казиовска, Соња 1 
Кокаланов, Сашо 2 
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Костовска, Ивана 1 
Коцевски, Данило 1 
Крстевски, Лазар 1 
Кујунџиски, Жарко 1 
Лазаревска, Марина 1 
Љ. М. 1 
Макрина, сестра 1 
Манасиев, Александар 1 
Мико, Џејсон 1 
Мирчев, Димитар 5 
Михајлова, Наташа 1 
М. Т. 2 
М. Т. – Ж. П. Б. 1 
М. Л. 1 
М. Л. 1 
Наумов, Кире 1 
Науновски, Тони 15 
Нешкова, Катерина, 
Трајковска, Маринела 

1 

Нешкова, Катерина 1 
Neogenocide.com 1 
Никовски, Ристо 1 
Огњанов, Тоше 1 
Пендаровски, Стево 3 
Петровски, Димитар 1 
Петрова, Анела 1 
Попетрески, Васко 1 
Поповски, Никола 2 
Поповска, Татјана 2 
П. П. 1 
Саркањац, Бранислав 1 
Силјановска, Софија 1 
Силјан, Раде 1 
Славески, Стојан 3 
Славевски, Стојан 2 
Стефановски, Петко, 1 
Стефановски, Владимир 1 
С. К. 1 
С. А. Ј. 1 
Тодоровска, Вера 3 
Трајановска, Никола Олгица 1 
Трајановски, Жарко 13 

Трајановски, Христо 1 
Т. П. 2 
Т. О. 1 
Фрчковски, Д. Љубомир 1 
Цветковска, Жаклина 1 
Челиковиќ, Ивица 1 
Вкупно 231 

 

Табела 2: Табеларен приказ на класификацијата на 
текстовите во весникот Дневник според авторите на 
текстовите по број на текстови 

 
Направената класификација (Табела 2) покажу-

ва дека темата идентитет е провокација и предиз-
вик за 93 автори, кои во периодот од 2009-2013 го-
дина сакаат да се произнесат и да дадат свое мис-
лење по однос на ова прашање. Согласно направе-
ната класификација според авторите на тексто-
вите, во анализираните 231 новинарски текст, 
идентификувани се 53 текста каде авторот не е на-
веден (односно една четвртина од текстовите во 
кои се употребува поимот идентитет не се потпи-
шани) и 19 текста каде авторот е даден со иници-
јали. Понатаму, 58 автори се јавуваат со по еден 
текст (односно голем број автори поимот иденти-
тет го употребиле во еден текст), 12 автори се ја-
вуваат со по два текста, 3 автори се јавуваат со по 
три текста, 2 автори се јавуваат со по четири тек-
ста, 1 автор се јавува со пет текста, 2 автори се ја-
вуваат со по седум текста, 2 автори се јавуваат со 
по тринаесет текста и 1 автор се јавува со петнае-
сет текста. Може да се заклучи дека:  

прво: голем број на автори имаат потреба да се 
произнесат по однос на предметното прашање и  

второ: мал дел од авторите на оваа тема се на-
враќаат повеќе пати со цел детално да ја разрабо-
тат. Според податоците, во весникот Дневник, ав-
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тори кои најмногу го употребуваат поимот иден-
титет во своите текстови се Тони Науновски во 15 
текста и Бранко Ѓорѓевски со 13 текста.  

 
Б) Класификација според годините на 

објавување 
Класификацијата според годините на објавува-

ње ја има следнава структура: 
 

Весник: Дневник Вкупно идентификувани 
текстови што го содржат 

поимот идентитет 
Година на објавување на 
текстовите 

број 

2009 67 
2010 50 
2011 32 
2012 44 
2013 38 
Вкупно 231 
 

Табела 3: Табеларен приказ на класификацијата на 
текстовите во весникот Дневник, според годината на 
објавување 

 
Од Табелата 3 се забележува дека, во весникот 

Дневник од вкупниот број анализирани 231 текста, 
идентификувани се 67 текстови во 2009 година, 50 
текстови во 2010 година, 32 текста во 2011 година, 
44 текста во 2012 година и 38 текста во 2013 годи-
на. Притоа, може да се заклучи дека во весникот 
Дневник најмал број текстови се објавени во 2011 
година, а најголем број се објавени во 2009 година, 
кога всушност се забележува и драстично зголему-
вање на фреквентноста на текстовите што го упо-
требуваат поимот идентитет, што упатува на зак-
лучокот дека во 2009 година весникот Дневник, и 
придава големо значење на оваа тема. Но, од друга 

страна пак може да се заклучи дека, во весникот 
Дневник, бројот на текстови кои го содржат пои-
мот идентитет од 2009 до 2013 година драстично 
опаѓа, односно се намалува бројот на текстови кои 
директно се поврзуваат со поимот идентитет. Вак-
виот статистички пад може да упати на заклучо-
кот дека осцилира интересот на Редакцијата и ав-
торите за темата/поимот идентитет 

 
В) Жанровска класификација 
Класификација на текстовите што во себе го 

содржат поимот идентитет по жанрови, ја има 
следнава структура. 

 

Весник: Дневник Вкупно идентификувани 
текстови што го содржат 

поимот идентитет: 231 
Жанр/вид текст број 
Вест/информација 70 
Изјава 5 
Извештај 18 
Интервју 15 
Есеј(колумна) 52 
Анализа/статија 40 
Коментар 30 
Фељтон 1 
Сондажа/анкета 0 
Фотовест и/или 
фоторепортажа 

0 

Објави на читателите 0 
Вкупно 231 

 

Табела 4: Табеларен приказ на класификацијата на 
текстови во весникот Дневник според вид/жанр    

 Од табелата 4 се забележува дека, поимот 
идентитет не е претставен преку жанровите: сон-
дажа/анкета, фотовест и/или фоторепортажа и об-
јави на читателите. Но, земајќи го предвид фактот 
дека, сондажата/анкетата се составен дел на текс-
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товите што генерално се класифицираат во други 
жанрови, а фотовеста и фоторепортажата не е соо-
дветен новинарски жанр за ваков вид материјал, 
може да се заклучи дека во весникот Дневник, не е 
присутен само жанрот објави на читателите. Инди-
кативен е фактот дека, од вкупниот број новинар-
ски текстови во кои се споменува поимот иденти-
тет, приближно една четвртина, односно 52 текста 
спаѓаат во жанрот колумна, која имплицитно е 
обоена со авторски став, а воочливо е дека весни-
кот Дневник во повеќе случаи ги изразува автор-
ските ставови, што не мора да значи дека тие ста-
вови се идентични и се хармонизираат еден со 
друг. Во жанрот коментар спаѓаат 30 текстови, до-
дека пак 40 текстови спаѓаат во жанрот анализа, 
кои по аналитички го третираат поимот иденти-
тет, од каде може да се заклучи дека, авторите на 
текстовите кон темата идентитет приоѓаат доста 
сериозно и со продлабочени размислувања. Од 
друга страна пак, не е мал бројот на текстови - 70, 
кои спаѓаат во жанрот вест/информациија, која е 
релативно објективна, без јасно нагласен став,  
што упатува на заклучокот дека во одреден број 
случаи темата идентитет се третира информатив-
но, како известување за некој настан или со кратка 
изјава. Во идентификуваните текстови се сретну-
ваат и 15 интервјуа, 2 анкети и 1 фељтон. Ако се 
спореди бројната состојба на жанровите што во 
своите жанровски конвенции оставаат простор за 
попродлабочени и пообразложени ставови (есеј, 
анализа и коментар) и оние што имаат функција 
да известат (вест, изјава, извештај), ќе се дојде до 
заклучокот дека соодносот помеѓу нив, речиси е 
балансиран. Во првата категорија спаѓаат 122 тек-
ста, а 93 текст а(кои по својата бројност се нешто 
помалку од текстовите од првата категорија, кои 

носат по продлабочена анализа),спаѓаат во втора-
та категорија 

 
Г) Класификација според концепти/модели на 

идентитет  
Класификацијата на текстови според концепти-

те/моделите на идентитет, ја има следнава струк-
тура: 

 

Весник: Дневник Вкупно идентификувани 
текстови што го содржат 

поимот идентитет: 231 
Концепт/модел на 
идентитет 

број 

Есенцијалистички 210 
Антиесенцијалистички/  
конструктивистички 

19 

Преоден 2 
Вкупно 231 

 

Табела 5: Табеларен приказ на класификацијата на 
текстови во весникот Дневник според концептите/-
моделите на идентитет 

 
Направената класификација (Табела 5) покажу-

ва дека во весникот Дневник поимот идентитет е 
разгледуван/поиман преку двата концепти/моде-
ли на идентитет и еден преоден модел (модел кој е  
комбинација на елементи од есенцијалистичкиот 
и од антиесенцијалистичкиот/ констрктувистич-
киот концепт на идентитет). Имено, од вкупниот 
број анализирани 231 текста идентификувани се 
210 текстови во кои поимот идентитет е виден ка-
ко есенцијалистички, 19 текстови во кои поимот 
идентитет е виден како поим кој се конструктруи-
ра и 2 текста во кои поимот идентитет е виден ка-
ко преку концепт/модел на идентитет кој го име-
нуваме како преоден. Може да се заклучи дека, во 
значително голем број текстови поимот иденти-
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тет се поима преку есенцијалистичкиот концепт 
на идентитет, односно поимот идентитет во текс-
товите се врзува за името, јазикот, минатото, тра-
дицијата, територијата, етницитетот. Мал број на 
текстови поимот идентитет го поимаат преку 
антиесенцијалистичкиот/конструктивистичкиот 
концепт на идентитет, односно во текстовите пои-
мот идентитет се поима како динамичен, промен-
лив како резултат на променетите општествени 
вредности, транзицијата, кризата.... Само во два 
текста се забележува обид на комбинирање на 
двата модела. Може да се заклучи дека весникот 
Дневник доста сериозно и со продлабочени размис-
лувања приоѓа кон поимот идентитет, форсирајќи 
го пред сè есенцијалистичкиот концепт на иден-
титет. 

 
VIII. СТАТИСТИЧКА АНАЛИЗА НА ВЕСНИКОТ НОВА 

МАКЕДОНИЈА 
 
А) Класификација според авторите на 

текстовите 
Во периодот од 2009-2013 година за праша-

њата поврзани со поимот идентитет, во весникот 
Нова Македонија пишуваат и размислуваат повеќе 
автори. Дел од нив се огласуваат повеќе пати, но 
најголем дел пишуваат по еднаш, па структурата 
на класификацијата по автори е следнава: 

 
 

Весник: Нова Македонија Вкупно идентификувани 
текстови што го содржат 
поимот идентитет: 112 

Име на автор/автори број 
Андоновски, Венко 1 
Андоновски, Зоран 1 
Арсовски, Харалампие 1 
Арсовски, Кирчо 1 

Блажевска, Даниела 1 
Бојчев, Душан 1 
Боцевски, Ивица 1 
Без потпис 10 
Василевски, Жарко 2 
Велиновска, Мирка 15 
Вл. Д. 1 
В. Д. 1 
Гелева, Емилија 1 
Георгиевски, Сашо 2 
Гроздановска, 
Димишковска Љубица 

1 

Дамчевска, Весна 6 
Денковска, Александра 1 
Димковски, Александар 2 
Димишкова, Слаѓана 2 
Димеска, Фросина 1 
Заревска, Радмила 5 
И. Н. 1 
Јаневски, Дарко 1 
Јањатов, Драган 1 
Јачевска, Сања 1 
Јорданова, Поп Нада 2 
Калоѓера,Горан 1 
Клековски, Сашо 1 
Костовска, Ивана 5 
Кочов, Стојан 1 
К.Н. 2 
Ка. М. 1 
Мијатовиќ, Владимир 1 
Митревски, Дарко 1 
Нешкова, Катерина 2 
Николовски, Владимир 1 
Никовски, Ристо 3 
Огинар, Нестор 1 
Опетческа, Искра 1 
Опетческа, Искра; Поповска, 
Христов Антонија 

1 

Опетческа, Искра; 
Стојановска, Сунчица 

1 

Петревски, Георгиева 
Мимоза 

4 

Попески, Марјан 1 
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Поповска, Христова 
Антонија 

2 

Русјаков, Александар 2 
Србиновски, Александар 1 
Стојановска, Јоксимовска 
Сунчица 

1 

С. Д. 1 
Таневска, Марта 1 
Тантуровска, Лидија 1 
Темков, Кирил 1 
Трпковски, Гоце 1 
Франговска, Јасна 5 
Ф. Д. 1 
Шкрбина, Петар 1 
Вкупно 112 

 

Табела 6: Табеларен приказ на класификацијата на 
текстовите во весникот Нова Македонија според 
авторите на текстовите по број на текстови 

 
Класификацијата (Табела 6) ни покажува дека 

темата идентитет е провокација и предизвик за 56 
автори, што во периодот од 2009-2013 година са-
каат да се произнесат за неа со свои ставови и раз-
мислувања. Во анализираните 112 текста, иденти-
фикувани се 10 новинарски текстови каде авторот 
не е наведен (односно еден дел од текстовите во 
кои се употребува поимот идентитет не се потпи-
шани) и 8 текстови каде авторот е даден со иници-
јали. Понатаму, 33 автори се јавуваат со по еден 
текст (односно голем број автори поимот иденти-
тет го употребиле во еден текст), 9 автори се јаву-
ваат со по два текста, 1 автор се јавува со три тек-
ста, 1 автор се јавува со четири текста, 3 автори се 
јавуваат со по пет текста, 1 автор се јавува со шест 
текста и 1 автор се јавува со петнаесет текста. Мо-
же да се заклучи дека, темата идентитет не се тре-
тира само од еден автор, за неа пишуваат повеќе 
автори(односно 56 автори), кои се огласуваат со 

по еден, два, три, четири, пет, шест и петнаесет 
текстови. Од една страна може да се забележи и 
заклучи дека поимот идентитет се користи од раз-
лични автори, понекогаш со различни значења, а 
од друга пак да се забележи и заклучи дека мал 
дел од авторите на оваа тема пишуваат и по некол-
ку пати., Според податоците, во весникот Нова Ма-
кедонија поимот идентитет најмногу го употре-
буваат авторите Мирка Велиновска која се огласу-
ва со 15 текстови и Ивица Боцевски со 6 текстови.  

 
Б) Класификација според годината на 

објавување 
Класификацијата според годината на објавува-

ње на текстовите, ја има следнава структура: 
 

Весник: Нова Македонија Вкупно идентификувани 
текстови што го содржат 

поимот идентитет:112 
Година на објавување на 
текстовите 

Број 

2009 22 
2010 22 
2011 39 
2012 16 
2013 13 
Вкупно 112 

 

Табела 7: Табеларен приказ на класификацијата на 
текстовите во весникот Нова Македонија според 
годината на објавување 
 

Од Табелата 7 се забележува дека во анализира-
ните 112 текстови од весникот Нова Македонија 
идентификувани се 22 текста во 2009 година, 22 
текста во 2010 година, 39 текста во 2011 година, 
16 текстови во 2012 година и 13 текстови во 2013 
година, што го содржат поимот идентитет. Може 
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да се заклучи дека, најголем број 39 текстови со 
поимот идентитет се објавени во 2011 година, а 
најмал број 13 текстови се објавени во 2013 годи-
на, односно во периодот од 2009 – 2011 година ин-
тересот за темата идентитет расте, а во периодот 
од 2012 – 2013 година интересот за темата иден-
титет опаѓа. Ваквата статистичка осцилација може 
да упати на заклучокот дека осцилира интересот 
на Редакцијата и на авторите за темата/поимот 
идентитет. 

 
В) Жанровска класификација 
Класификацијата на текстовите што во себе го 

содржат поимот идентитет по жанрови, ја има 
следнава структура: 

 
Весник: Нова Македонија Вкупно идентификувани 

текстови што го содржат 
поимот идентитетот:112 

Жанр/Вид на статија Број 
Вест/информација 27 
Изјава 10 
Извештај 7 
Интервју 3 
Есеј(колумна) 35 
Анализа/статија 5 
Коментар 25 
Фељтон 0 
Сондажа/анкета 0 
Фотовест/или фоторепортажа 0 
Објави на читателите 0 
Вкупно 112 
 

Tабела 8: Табеларен приказ на текстовите во Нова 
Македонија според вид/жанр 

 
 

Од направената жанровска класификација (Та-
бела 8) се забележува дека, поимот идентитет не е 
претставен преку жанровите: фељтон, сондажа/-
анкета, фотовест и/или фоторепортажа и објави 
на читателите. Доминираат колумната/есејот со 
35 текста, потоа веста/информацијата со 27 текс-
та, коментарот со 25 текста, изјавите со 10 марки-
рања, извештајот со 7 маркирања и 3 интервјуа. 
Индикативно е дека од вкупниот број новинарски 
текстови во кои се споменува поимот идентитет, 
речиси една третина од текстовите спаѓаат во 
жанрот есеј/колумна, која имплицитно е обоена со 
авторски став, а весникот Нова Македонија во по-
веќе случаи ги изразува авторските ставови, што 
никако не значи дека тие ставови се идентични и 
се хармонизираат еден со друг, додека пак една 
четвртина од останатите текстови спаѓаат во жан-
рот вест/информација, која е релативно објектив-
на, без јасно нагласен став. Ова  упатува на заклу-
чокот дека во одреден број случаи темата иденти-
тет се третира информативно, како известување за 
некој настан или со кратка изјава.  Ако се спореди 
бројната состојба на жанровите што во своите 
жанровски конвенции оставаат простор за попрод-
лабочени и пообразложени ставови(есеј, анализа и 
коментари) и оние што имаат функција да извес-
тат(вест, изјава, извештај), ќе се дојде до заклучо-
кот дека соодносот меѓу нив речиси е балансиран, 
односно 65 текстови спаѓаат во првата категорија, 
а 44 текстови(кои по својата бројност се нешто по-
малку од текстовите од првата категорија, кои но-
сат по продлабочена анализа) спаѓаат во втората 
категорија, 
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Г) Класификација според концепти/модели на 
идентитет 

Класификацијата на текстови според концеп-
тот/моделот на идентитет, ја има следнава струк-
тура: 

 
Весник: Нова Македонија Вкупно идентификувани 

текстови што го содржат 
поимот идентитет: 112 

Концепт/модел на 
идентитет 

број 

Есенцијалистички 105 
Антиесенцијалистички/  
конструктивистички 

6 

Преоден 1 
Вкупно 112 
 

Табела 9: Табеларен приказ на класификацијата на 
текстови во весникот Нова Македонија според 
концептот/моделот на идентитет 

 
Направената класификација (Табела 9) покажу-

ва дека во весникот Нова Македонија поимот иден-
титет е разгледуван/поиман преку трите концеп-
ти/модели на идентитет. Од вкупниот број анали-
зирани 112 текста, во кои се употребува поимот 
идентитет, идентификувани се 105 текстови во 
кои поимот идентитет е разгледуван/поиман пре-
ку есенцијалистичкиот концепт на идентитет,  6 
текстови во кои поимот идентитет е разгледуван/-
поиман преку антиесенцијалистичкиот/конструк-
тивистичкиот концепт на идентитет, и 1 текст во 
кои поимот идентитет е разгледуван/поиман пр-
еку преодниот концепт/модел на идентитет(мо-
дел кој е  комбинација на елементи од есенција-
листичкиот и од антиесенцијалистичкиот/констр-
ктувистичкиот концепт на идентитет). Може да се 
заклучи дека во значително голем број текстови 

поимот идентитет согласно есенцијалистичкиот 
концепт на идентитет, се врзува за името, јазикот, 
минатото, традицијата, територијата, етницитетот. 
Во мал број на текстови согласно антиесенцијалис-
тичкиот/конструктивистичкиот концепт на иден-
титет, поимот идентитет се поима како нешто што 
активно се гради, како динамичен, променлив за-
висно од промената на општествени вредности, 
транзицијата.... Само во еден текст се забележува 
преодниот концепт -  обид да се разгледува/поима 
поимот идентитет преку комбинирање на дел од 
есенцијалните елементи што го сочинуваат и преку 
моменталното/различното полнење на неговата со-
држина со актуелниот дневно политички вокабу-
лар. Може да се заклучи дека весникот Нова Македо-
нија многу сериозно и со продлабочени размислува-
ња приоѓа кон поимот идентитет, форсирајќи го во 
најголем дел во текстовите есенцијалистичкиот 
концепт на идентитет  

 
IX. ЗАКЛУЧНИ СОГЛЕДБИ 

 
Од статистичката анализа изведена за дневни-

те весниците Дневник и Нова Македонија, може да 
се извлечат следниве заклучоци: 

1. Бројот на објавени текстови на темата 
идентитет по години укажува дека таа во конти-
нуитет е присутна и во двата весника, што говори 
во прилог на тоа дека по одбивањето на Република 
Македонија да стане рамнопрв на членка на НАТО 
и ЕУ се чувствува потреба за анализа на состојбата 
која настанува. Фактот дека одбивањето навлегува 
во идентитетските прашања ја одразува личната 
засегнатост на граѓаните. 
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2. Затоа, темата за националниот идентитет 
во посочениот период (2009-2013) е актуелна тема  
и е провокација за многу автори (149), кои заради 
притисокот од страна на Република Грција имаат 
потреба јавно да ги искажат своите ставови.  

3. Може да се заклучи дека и во весникот 
Дневник и во весникот Нова Македонија авторите кон 
темата пристапуваат од позицијата што е можно 
повеќе слободно да се мисли  и зборува. Но, со оглед 
на тоа дека весникот Дневник повеќе се задржува на 
прашањата кои се поврзани со македонската ствар-
ност, со внатрешно политичката состојба и култура-
та, за разлика од весникот Нова Македонија кој се 
задржува повеќе на прашањата кои се поврзани со 
надворешно политичката, општествената и економ-
ската состојба, весникот Дневник овозможува пого-
лем увид во концепциите за идентитетот во рамките 
на македонската јавност.  

4. Жанрите кој се користат (есеј/колумна) со 
цел да се дебатира за темата на националниот 
идентитет се соодветни на оние кои пред се имаат 
за цел да го пласираат личниот став. Од друга 
страна добар дел од текстовите се информативни. 
Тоа води кон заклучокот дека од една страна, 
интензивниот интерес за поимот идентитет се 
јавува како последица на известувањето по некој 
повод, а од друга страна како повод да се соопштат 
прашања за кои сметаме дека се важни, прашања 
кои се од суштествено/пресудно значење за идни-
ната на земјата, па оттука со нив постои и емо-
ционална поврзаност.  

5. Жанровите што го актуелизираат дебати-
рањето за поимот идентитет по линијата на двете 
оски: вертикалната (дијахрониска, матична оска 
на класичната и наследената национална традици-

ја) и хоризонталната (синхрониска, космополитска 
оска на современата иновација) е на задоволител-
но ниво.  

6. Од класификацијата според концептите/-
моделите на идентитет кои ги застапуваат автори-
те, може да се заклучи дека во најголем број текс-
тови поимот идентитет се поима/разгледува 
преку есенцијалистичкиот концепт, во многу мал 
број на текстови поимот идентитет се поима/ раз-
гледува преку конструктивистичкиот концепт. Во 
неколку текстови се прави обид да се комбинраат 
двата концепти. Тоа говори за нагласената желба 
националниот идентитет да се претставу како 
нешто што произлегува од есенцијата на нацијата 
и како такво не може да се менива. Од друга пак се 
оние текстовите/авторите што свесно/или несвес-
но ја поставуваат тезата за неможноста за „чисти 
идентитети“ (зборуваат за повторно обмислување 
на содржината и значењето на поимот идентитет) 
и ја нагласуваат важноста на граѓанскиот концепт.  

Од вака поставените заклучоци станува јасна 
меѓузависноста на застапеноста на концептите за 
националниот идентитет и општествено-политич-
ките констелации на меѓународен план. Неприн-
ципиелното барање од страна на Република Грција 
Република Македонија под притисок да го смени 
своето уставно име, а со тоа под притисок да ин-
тервенира во атрибитите на сопствениот иденти-
тет, покренува процеси кои можат да се согледаат 
токму преку анализа на влијателните печатени ме-
диуми. Македонската јавност, судејќи според тек-
стовите објавени во македонските печатени ме-
диуми Дневник и Нова Македонија, реагира со усво-
јување на една постара и поагресивна концепција 
за идентитетот, соодветно одговарајќи на причи-
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ните заради кои Република Грција го поставува т.е. 
проблем на името.  

Анализираниот материјал ни потврдува дека: 
- и двата медиуми имаат нагласен интерес за 

дебата околу поимот национален идентитет;  
- и двата медиуми го актуализираат есенција-

листичкиот концепт за националниот идентитет 
во желбата да ја нагласат идејата дека за иденти-
тетот не може да се преговара;  

- и идентитетот го сметаат за една од најваж-
ните теми за македонската држава. 
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